
Vážení občané,
    rok 2011 byl bohatý na události, rok vysilu-
jící a náročnější o to, že každý z nás pocítil do-
pady negativního vývoje ekonomiky v Česku 
i ve světě. Nedělám si iluze, že rok 2012 bude 
pro naši obec a Vás občany jednoduchý. Jsem 
však realistický optimista a věřím, že jestliže 
jsme si v uplynulých měsících uvykli na jisté 
ztížené podmínky, podaří se nám další výzvy 
zdolat snáze tak, aby nám zbylo více času a energie na všech-
no, co do našich životů vnáší radost a potěšení. 
   Přeji Vám do roku 2012 mnoho štěstí, zdraví a spokojenosti!

Bc. Radim Šnek, starosta

BRANECKÝ       
    ZPRAVODAJ

leden 2012

www.branka.eu
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SLEZSKO - PF 2012       
David Bátor

A Sever zdá se zádumčivý zejména v zimě.
V sousoší obzoru dřímá popel a modro rtů,
slunko táhne svůj kočár snivý a upouští den
v pohárech světla na hlavy smrků a borovic.

Můj Sever zdá se zádumčivý zejména v zimě.
Krajina utichne a vrány mají o slovo víc…
jejich jazyk hřímá z popelavého oltáře krajiny,
vítr se tam převaluje do bílých plání ticha.

Náš sever je zádumčivý zejména v zimě.
To potom dýchá třpyt z podmořských jiter
a jazykem vraním klevetí v chrámu krajiny
do modrých uší mrazu cosi z liter věčna.

Před uzávěrkou hráli hokejisté HC Buldoci 
jedno z posledních utkání v základní skupině. 
Po dvou třetinách remizovali s HC Canibals 
4:4 a rozhodnout měla poslední část hry. Za 
stavu 6:5 pro naše odvolal soupeř zhruba 
minutu před koncem brankáře a Buldoci 
čelili přesile. Nejen že vedení udrželi, ale při 
lepší mušce mohli do prázdné branky ještě 
zpečetit své vítězství. Ne že by na tomto zá-
pase v kravařské hale bylo vyprodáno, ale na 
děkovačku hokejisté ani tak nezapomněli. 
Z tribuny jim za předvedený výkon na oplát-
ku děkoval mj. i starosta Bc. Radim Šnek.  

Text a foto: Karel Stuchlík



POD  ŠIBEŇÁKEM DVA MLÝNY STÁLY...
kým mlýnem byl onen Branka 
Mühle později známý jako Billerův 
nebo Wolfův mlýn) „Prvním v pra-
menech zmiňovaným mlynářem 
(na Trňáku) byl Michael, syn Balta-
zara Herolta, který se 9. července 
1651 oženil s Esterou, dcerou Ada-
ma Jeschkeho z Šibenného mlýna.“ 
Mimo jiné do majetku Trněného 
mlýna patřilo 37 vratislavských še-
flů orné půdy (odpovídá dnešním 
cca 10 hektarům) a louky, které 
ročně dávaly cca 3, 5 fůry sena.
Osudy Šibenného mlýna a mlýna 
Trněného se porůznu v časové 
historii prolínají. Michael Mathes 
- mlynář z Trňáku, jenž zemřel 
12. dubna 1695, je zmiňován jako 
třetí manžel Doroty Perníkařové, 
které patřil Šibenný mlýn. Šiben-
ný mlýn poté od 1. ledna 1706 
přechází na Jířího Perníkáře, syna 
zemřelého Řehoře, jenž tento si 
odkupuje od své matky Doroty. 
V 18. století pak oba mlýny žijí 
svou vlastní historií. Zatímco Ši-
benný mlýn je v majetku rodiny 
Satků, jimž se mlýn dostane do 
rukou po smrti Jiřího Perníkáře, 
pak Trněný mlýn přechází do 
rukou Matěje Gebauera - druhé-
ho manžela vdovy po Janu Jiřím 
Mathesovi (pravděpodobné syn 
Michaela Mathese).
Osudy obou mlýnů pak koncem 
19. století až začátkem století 
20. opět spojí rodina Herberů a po-
sléze Branecké železárny, které oba 
krachující mlýny vykoupí a přestaví 
na byty pro své zaměstnance.
Procházejíce touto spletitou histo-
rií mi stále nebylo zřejmé, kde se 
tedy Šibenný mlýn nacházel. Dle 
katastrální mapy z konce 18. sto-
letí (dostupné v Zemském archívu 
v Opavě) se Šibenný mlýn nacházel 
v katastru obce Podolí v meandru 
řeky Moravice - tedy přibližně tam, 
kde se na dnešních mapách na-
chází Trňák. Navíc v žádné mapě, 

Pokud se někdy podíváte na histo-
rickou mapu z let 1836 - 1852, kte-
rá je dostupná na webu www.ma-
py.cz, jistě vás překvapí (stejně ja-
ko mne), že nad obcí Branka, která 
v té době sousedila na jihu s obcí 
Podoli (dnešní Hradec n. M.) se 
tyčí kopec, jež se tehdy nazýval 
GalgenBerg. Jak dále v němec-
ko-českém slovníku zjistíte, toto 
slovo - Galgen -  neznamená nic 
jiného než konstrukci na oběšení 
- tedy šibenici.
Pokud budete tuto mapu studovat 
dále, zjistíte, že vše ostatní odpo-
vídá více méně názvům, které se 
dochovaly a používají dodnes, 
jen tento jediný se zde jeví jako 
nepatřičný. Najdete zde mnoho 
podobně znějících německých vý-
razů názvů míst, které se používají 
i dnes jako např. KalwarienBerg 
(Kalvárii) i Kaylowitz (Kajlovec), 
Grätz (Hradec) i Chwalkowitz 
(Chvalíkovice). Najdete zde obec 
Branka, která i v té době nesla své 
české jméno a v ní Branka M., tedy 
Branka Mühle neboli mlýn.
Budete-li v průzkumu mapy dále 
pokračovat, tak pod již zmiňo-
vaným označením Galgen Berg 
narazíte ještě na značku Galgen 
M. - tedy Galgen Mühle - jež v pře-
kladu znamená Šibenný mlýn 
(nebo také mlýn „U šibenice“ či 
jinak „Šibeňák“).
A zde nastává ten problém. Když 
se zeptáte starousedlíků nebo 
místních historiozpytců, kde ležel 
nebo leží Šibenný mlýn, jenžto se 
byl býval nacházel pod vrchem 
Šibeňák, dojde se vám jen krčení 
ramennou. My všichni dobří rodáci 
přece víme, že vrch Šibeňák je ko-
pec na Hradecké ulici na výjezdu 
z Opavy - nedávno (tedy počátkem 
20. století) snad místo městské 
skládky, které dříve leželo za hrad-
bami Opavy a kde se v minulosti 
snad skutečně exekuce odehrávaly. 
Tato historicky nedávná paměť 

vnáší přece jen stín pochybnosti 
do mých úvah. Je mapa z počátku 
19. století správná? Není to jen vý-
sledek nějakého pochybení, šlen-
driánu nebo liknavosti? Kdo ví..., 
když současná katastrální mapa 
této západní části Braneckého kop-
ce přiznává jméno Cikánovec.
Začal jsem tedy bádat dál... Vedle 
božského orákula zvaného inter-
net jsem navštívil Zemský archiv 
v Opavě a pátral jsem po všem, 
co by vneslo trochu světla do 
této mysteriózní historie.
Pokud si na historické mapě na 
internetu změříte vzdálenost mezi 
Školní ulicí a místem označeným 
Galgen M., zjistíte že tato vzdá-
lenost se blíží cca 700 - 800 m. 
Pokud totéž uděláte na aktuální 
mapě, pak se dostanete na úroveň 
meandru řeky Moravice někde 
těsně za Branecký splav. Tam, jak 
všichni víme, se nachází místo zva-
né Trňák, jež bylo dříve Trněným 
mlýnem. Je nebo byl tedy Trňák 
původním Šibenným mlýnem? 
Na tuto otázku bych odpověděl, 
že asi ne.
Dle P. Solnického (Vodní mlýny na 
Moravě a ve Slezsku, Libri, 2007, 
P. Solnický: Vodní mlýny na Opav-
sku; MU Brno, 2006) byl „druhým 
mlýnem v Podolí tzv. Šibenný 
mlýn...“. Jeho prvním jménem zná-
mým mlynářem byl Adam Jeschke 
(v první polovině 17. století), po 
němž mlýn přebral pravděpo-
dobně syn Jiří. Po něm na mlýně 
v osmdesátých letech 17. století 
hospodařil Řehoř Perníkář. Jeho 
bývalá žena Dorota se posléze 
20. února 1687 provdala za Mi-
chaela Mathese z Trňáku. K Šiben-
nému mlýnu patřilo 24 šeflů orné 
půdy (cca 7 hektarů) a louky, které 
ročně dávaly 5 fůr sena.
Dle stejného zdroje druhým mlý-
nem v Brance býval tzv. Trněný 
mlýn neboli Trňák. (pro úplnost 
jen dodávám, že prvním branec- (pokračování na str. 6)
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ZÁKLADEM JE SPOLUPRÁCE 
A VZÁJEMNÉ POCHOPENÍ

Vše nasvědčuje tomu, že pro obec a její obyvatele bude letošní rok 
pestrý a zajímavý. Připomeneme si výročí 755 let, které uplynuly od 
první písemné zmínky v latinské listině o založení naší obce (1237) 
a 120. výročí založení hasičského sboru v Brance u Opavy (1892). 

Na podzim bude dokončena významná investiční akce - výstavba 
kanalizace a čističky odpadních vod, která byla ve svazku s městem 
Hradec nad Moravicí zahájena v roce 2010 s finanční podporou 
v rámci projektu z prostředků Státního fondu životního prostředí 
České republiky. Na jaře se započne s úpravami povrchů komunikací 
v naší obci a dokončí se páteřní stoka na Bezručově nábřeží, poté se 
propojí kanalizační řad s ulicemi Nová čtvrť, Selská, Zadní a Příčná.

Při stále se snižujících zdrojích financí se budeme muset zaměřit pře-
devším na projekty podporované z různých, například evropských 
zdrojů. V letošním roce zahájíme stavební úpravy mateřské školy a 
požární zbrojnice. Na tuto akci jsme získali dotaci z Programu rozvoje 
venkova ČR za přispění občanského sdružení MAS Opavsko. Zpra-
covává se architektonická studie rekonstrukce objektu kulturního 
domu a jeho využití včetně přilehlého veřejného prostranství.

Z předchozího roku si připomeňme velmi diskutovanou, ale nevy-
hnutelnou demolici malého Trňáku. Uskutečnili jsme další investice 
i neinvestiční projekty, jež pomohou ke zkvalitnění života v naší obci. 
O společenský ruch v Brance se zasloužily kulturní akce, na kterých 
se podílely spolky a sdružení působící v obci, jako jsou hasiči, SRPZŠ, 
myslivci, sportovci a další branečtí občané, včetně řady seniorů - ti 
všichni věnují volný čas zájmové činnosti ve prospěch obce.

Základem úspěšného rozvoje naší obce je spolupráce všech, kterým 
záleží na tom, aby se nám v Brance dobře žilo. Loni, při stavbě kana-
lizace, k tomu přibyla i trpělivost a mnohdy i mimořádné pochopení. 
To jsou atributy, o které se vedení obce spolu se zastupiteli a zaměst-
nanci obecního úřadu mohlo v loňském roce opírat. Věřím, že v letoš-
ním roce tomu nebude jinak.               Bc. Radim Šnek, starosta obce

Zápis do 1. ročníku 
ZÁKLADNÍ ŠKOLY v Brance 

u Opavy se uskuteční 
ve středu 1. února 

v době od 14.00 do 16.00 h.

Zápis do MATEŘSKÉ ŠKOLY 
se uskuteční 

v pondělí 5. března.

ZA ODPAD 
JAKO LONI 

Roční poplatek za odvoz odpa-
du je pro rok 2012 stejný jako 
loni, tedy 300 Kč za osobu. 
Zaplatit jej můžete najednou do
31. března nebo na dvě splátky 
(druhá do 30. září). Nic se nemění 
na tom, že mají-li občané trvalé 
bydliště v Brance, ale nezdržují se 
tu, musí věrohodným způsobem 
doložit, že poplatek za odvoz od-
padu platí někde jinde. Pokud tak 
neučiní, jsou povinni zaplatit tento 
poplatek v naší obci.                   (oú)

POPLATEK 
ZA PSA 

Poplatek za psa činí v naší obci 
70 Kč a je splatný na Obecním úřa-
dě Branka u Opavy do 31. května. 
Ani po jeho zaplacení však nekon-
čí povinnost majitelů psů sebrat 
do silonového sáčku ze země to, 
co jejich miláček s radostí vytlačil. 
Všichni to sice vědí, ale na chodní-
cích a veřejných prostranstvích to 
často svědčí o něčem jiném.  (oú)

KDYŽ NESVÍTÍ 
Poruchy veřejného osvětlení 
a také výpadky dodávky elek-
trické energie hlaste na tele-
fonní číslo 553 787 011 (Obecní 
úřad Branka u Opavy) nebo na 
poruchové číslo ČEZ 840 850 860 
(volání na toto poruchové číslo 
je zdarma).                                   (oú)

Zveme vás ve čtvrtek 23. února na 
VEŘEJNÉ ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE BRANKA U OPAVY, 
které se koná v přísálí kulturního domu od 19.00 hodin.
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MIKULÁŠ PRODÁVAL, ČERT ÚČTOVAL 
(nebo naopak?)

Ohlédnutí za předvánočním obdobím v Brance by neby-
lo úplné, kdybychom si nepřipomenuli další překvapení 
z obchodu. V poslední dubnový den tu nezapomněli na 
svátek čarodějnic a na Mikuláše personál opět vyměnil 
pracovní oděv za něco stylovějšího. Šťouralové se určitě 
budou ptát, proč vedoucí prodejny Jana Knop-Kostková 
byla právě za čerta. Hádejte, na co by se ptali, kdyby šla 
za Mikuláše! Jsou to šťouralové... Fotku jsem hned po 
obdržení poslal předsedovi obchodního družstva TEM-
PO Mgr. Davidu Aichmaierovi. Dal mi za pravdu, že ve 
své branecké prodejně mají moc šikovné holky. 

Text: Karel Stuchlík, foto: Radim Šnek

ADVENTNÍ       KONCERT

Prosinec bez přehlídky toho, co si děti připravily pro předvánoční 
náladu, si už v naší obce nelze představit. Zcela zaplněný sál kulturní-
ho domu opět tleskal malým z mateřské školy za pásmo plné tance, 
zpěvu i her. Tleskal i větším ze základní školy, kteří tentokráte vsadili 
hlavně na recitaci a zpěv.                                 Text a foto: Karel Stuchlík

CO PROZRADILA 
MATRIKA 2011

LONI SE V BRANCE NARODILI
Martin Sitta 28. ledna
Dominik Landštof 24. února
Klára Waligová 27. dubna
Tereza Lanková 2. května
Adriana Jordová 8. června
Jakub Duda 22. června
Adam Řezníček 9. srpna
Patrik Machovský 30. srpna
Matěj Bartík 3. září

NEJSTARŠÍMI OBČANY JSOU 
Zdeňka Havlišová a Jan Beinhauer

SVATBU MĚLI
Pavel Juříček - Lenka Ďurkovičová

Tomáš Knop - Karin Plachká
Dušan Mainuš - Veronika Sendlerová

Petr Janek - Pavla Kořistková
Tomáš Plch - Michaela Vašková
Jan Hodulík - Martina Piosková

Jan Hološka - Petra Slaběňáková
Jaromír Hrbáč - Romana Dudková

Libor Nagy - Ester Pípalová
Kamil Šober - Šárka Juchelková

NAVŽDY NÁS OPUSTILI
Věra Křesťanová

Ing. Jindřich Vítek
Marta Daková

Zdeňka Hrbáčová
Drahomír Kuzník

Pavel Valušek
Vladimír Bräuer
Anna Smolková

Josef Hájek
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PAMĚTNÍ KNIHA HASIČSKÉHO 
SBORU V BRANCE (2. část)

Kapitola III.

Léta 1893 - 1894
Nejdůležitější události ve druhém a třetím roku spol-
kovém byly: 
>  6. září 1893 zúčastnil se sbor pohřbu důstojného pana 
faráře Josefa Vašice na Hradci, při kteréžto příležitosti 
pojalo členstvo myšlenku zaříditi si slavnostní oblek.
>  24. září 1893 zúčastnil se náš sbor svěcení stříkačky 
v Oticích počtem 28 mužů.
>  8. října 1893 v neděli o 1⁄2 10. hodině večer zúčastnil 
se hasení ohně v Oticích počtem 18 hasičů a 3 pomoc-
níků z dědiny. Jeli rychle a posedalo mnoho mužstva 
na stříkačku, až se ohla osa. V Oticích byli z okolních 
první a zůstali tam do 1⁄2 2. hodiny v noci.
>  12. února 1894 odbývána na Hradci instalace faráře 
Tomáše Kleina, při čemž také náš sbor byl a pomáhal 
v kostele pořádek dělat.
>  Za příčinou generální visitace a biřmování na Hradci 
pořídil si sbor slavnostní oblek. Arcibiskup přijel 27. dub-
na. Sbor zúčastnil se slavnostního uvítání na Podolí 
a bylo 23 hasičů prvníkrát oblečeno v novém obleku.
>  V červenci zúčastnili jsme se župního sjezdu v Kyle-
šovicích.
>  9. srpna, kdy velké vedro panovalo, vypukl ve fabri-
ce oheň v hlavní budově. Naše stříkačka byla první na 
místě a lezci vylezli na střechu a v dýmě vytrvali až do 
uhašení.
>  Všech stříkaček bylo 11, z nichž 2 nepracovaly. Spo-
lečnost pojišťovací dala nám za náhradu 20 zlatých.
>  12. srpna byla odbývána valná hromada. Výbor byl 
zvolen opět starý.

Spolkový rok 1894/1895 
Valná hromada odbývána 18. srpna 1895. Valnou hro-
madu zahájil velitel František Hrbáč, načež přednesl 
jednatel výroční zprávu, z kteréž zde toto vyjímáme:
Především sluší se uvést, že činnost sboru byla horlivá, 
neboť se zúčastnil čtyřikrát hašení ohně, čímž málo, 
který jiný spolek honositi se může. Zúčastnili jsme 
se hašení ohně 1. ledna na Hradci počtem 24 mužů, 
9. ledna v Brance u Vítka, 9. června v Kylešovicích 20 
mužů a 20. června v Brance u starosty p. Jana Kresty.
Zajisté musí vás povzbuditi blahé to vědomí, že jste 
statně přispěli k hájení majetků svých spolubližních 
a vnitřní uspokojení nad tím je vám nejlepší odměnou. 
Zároveň snad každý sezná, jak je dobrý a důležitý náš 
hasičský sbor v Brance a že potřeba je, aby v síle a jed-
notě udržován byl.

Hasičská povinnost jest sice obtížná, než při dobré vůli 
a ochotě se i těžké věci povedou. Pobídkou ku ochotnému 
přispění a pomoci budiž vám i ta okolnost, že je o vás 
postaráno v případě, kdyby se vám úraz nějaký přihodil. 
Jest totiž pro celé Slezsko zařízena Podporovací pokladna 
čili kasa, ze které se náhrada úrazem poškozeným vyplá-
cí, v čemž vám chci něco podrobnějšího povědět. Letos 
21. července odbývala se valná hromada Podporovací 
pokladny ve Frývaldově, která vždy jen za 3 léta jednou se 
koná. Jelikož je to pokladna pro nás tak důležitá, zvláště 
též i tím, že výbor její rozhoduje o tom, mnoho-li, který ha-
sičský sbor od země podpory dostati má, byli jsme dvakrát 
župní jednotou důtklivě vyzváni, by jsme my, jakož každá 
jiná česká jednota, zaslali delegáta ku této valné hroma-
dě, aby pak umožnilo zvolení, kterého našince do výboru. 
Tehdy jsem na úhrady našeho spolku ke valné hromadě 
do Frývaldova jel. Bylo nás tam 87, mezi těmi moravských 
zástupců asi 20 a tak skutečně se také jednání našemu 
podařilo, že zvolen byl také p. Gudrych z Raduně, jenž je 
našim hasičským inspektorem, 54 hlasy do výboru.
Podporovací pokladna má 12 119 zl jmění. Příjmů měla 
3 442 zlatých a to příspěvky hasičských sborů, podpory 
zemské 3 000 zl, úrok z rezervního fondu 1 180 zl a různé 
240 zl. Vydáno na podporu hasičů, kteří utrpěli úraz 
2 655 zl, na podporu vdov 270 zl.
Též půjčovány potřebným spolkům peníze proti ručení 
obce a schválení zemským výborem. V těch 3 letech 
přihodil se úraz 115 hasičům a sice 91 při ohni, 21 při 
cvičení, 1 při povodni a 1 při divadle. Úrazy se přihodily 
u 69 sborů. Průměrná podpora obnášela denně 1 zl 50 
krejcarů, nejvyšší může obnášet 2 zl, nejmenší byly 50 krej-
carů, podle toho, jak dle poměrů a výdělků poškozeného 
se žádalo. Každý spolek přispívá do té pokladny z muže 
každého ročně 10 krejcarů, tak náš celkem 3 zl.
Dále bylo jednomyslně přijato, aby za příčinou padesáti-
letého jubilea panování našeho císaře pána byl založen 
fond na podporování starých potřebných hasičů, k če-
muž prozatím věnovala pokladna 500 zl a příště dá víc. 
Oslava ta připadá v r. 1898 a bude z té příčiny odbývati se 
v Opavě slavnostní valná hromada a sjezd hasičský.
I my se zajisté těšíme, když na oslavu našeho nejjasněj-
šího císaře pána, který štědře hasičské spolky podporuje, 
také něco vykonáme a najevo dáme svou vděčnost a pří-
chylnost k němu. A jelikož dnes právě připadají jeho na-
rozeniny, tedy vybízím vás, byste jemu na počest povstali 
z míst svých a provolali hlučně třikrát Sláva! (Stalo se.)
Náš spolek čítá dnešního dne 32 mužů činných a 5 údův 
přispívajících. Zakoupili jsme 40 m hadic a šroubení 
a 1 savici, takže máme teď koupených 140 m hadic. 
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Spolkový rok 1895/1896  
Valná hromada za spolkový rok 1895/1896 odbývána 
dne 15. srpna 1896 za přítomnosti téměř všech členů, 
vyjma některých, kteří byli právě u vojska. Velitel 
František Hrbáč zahájil valnou hromadu, načež byla 
přečtena jednatelská zpráva v tomto znění:
Minulý rok spolkový uplynul sice tiše bez pohrom po-
žárových, avšak způsobil nám bolestnou ztrátu tím, že 
smrt nám vyrvala z našeho středu 3 milé členy, totiž: 
Františka Chovance z č. 19, bývalého místonáčelníka. Pak 
Ignáce Kuzníka z č. 11 a Antona Kuzníka. Dále byla nám 
způsobena ztráta tím, že dlouhotrvající nemoc upoutala 
starostu našeho spolku Jana Krestu na lůžko tak, že není 
mu možná bráti účastenství mezi námi. I žádám vás, byste 
prokázali čest svým zemřelým členům tím, že povstanete 
ze svých míst a věnujte jim vděčnou upomínku. (Stalo se.)
Ačkoliv jsme odchodem členů pozbyli, neklesl počet, 
ježto uprázdněna místa byla vyplněna nastoupením no-
vých členů, což jest zajisté dobrým důkazem pro spolek, 
že požívá důvěry a vážnosti. 
Počet členů obnášel vždy přes 30, výzbroj máme pro 35 mu-
žů. Správa spolku hleděla dluh zmenšit odplacením obno-
su 1 100 zl, takže nám zbývá ještě 400 zl dluhu. Bude našim 
hlavním úkolem, bychom hleděli příjem spolkový zvýšit 
hlavně získáním příspěvků i od nečlenů - občanů. Těšíme 
se nadějí, že hasičská pojišťovna, která se zakládá a kteréž 
jsme několik závodních podílů upsali, v budoucnosti spol-
ky podporovati bude. Konče zprávu tu, pobízím vás, byste 
zůstali věrni svému pěknému a zasloužilému hasičskému 
úkolu, vždy ochotni ke vzájemné pomoci svým spolubliž-
ním v případě ohně, čímž se zajisté na jevo dává láska 
k bližnímu, jakž ji od nás Pán Bůh žádá a také odměňuje. 
Pak byla přečtena pokladniční zpráva. Na to odbývá-
na volba. Za starostu byl zvolen Ignác Hrbáč, starosta 
obce, za velitele František Hrbáč, mistr kovářský, za 
I. podnáčelníka Jan Herber, majitel mlýna č. 1, za 
II. podnáčelníka František Chovanec, rolník č. 19, za 
pokladníka Adolf Weinhold z č. 8, za jednatele Jan 
Skupina, učitel, za přísedícího Jan Vícha.

Spolkový rok 1896/1897
Jednací zpráva za rok spolkový 1896/1897 přednese-
ná na valné hromadě dne 5. září 1897:
Zpráva za minulý rok je krátká, ježto se nic obzvláštního 
nepřihodilo. Z členů pozbyli jsme úmrtím podvelitele 
Jana Herbera, jemuž vděčná upomínka věnována budiž. 
Z událostí týkajících se hasičstva vůbec uvádím, že pro 
české sbory ve Slezsku založena byla Ústřední jednota 
hasičská v Opavě a pro okresy jsou utvořeny menší 
jednoty, tak zvané župy. Náš sbor patří k župě opavské. 
Nařízením, které vydává Ústřední a župní jednota, jest 
nutno se podrobiti. Tak nyní usnesla se Ústřední jed-
nota, že činovníci, čili, jako bychom po našemu řekli, ti, 
kteří mají míti šarši nějakou ve spolku, mají se podrobiti 
zkoušce, zda-li mají schopnosti a vědomosti potřebné. 

Zkoušeti se bude to, co je v knížce poučné uvedeno. Kníž-
ku tu má náš spolek ve dvojím výtisku, jeden má velitel, 
druhý si vypůjčil př. Barták z Bohučovic. 
Každá župa má svého inspektora nebo-li přehlížitele. 
Hlavním inspektorem jest p. Gudrich z Raduně. Jelikož 
náš sbor ještě přehlížen nebyl, třeba nám býti na to při-
praveni, nebo jisto je, že brzy na nás řada přijde.
České spolky hasičské utvořily si svoji Podporovací po-
kladnu, kdežto dříve byli jsme připojeni k německé, kde 
jsme, ale byli odstrkováni. České spolky i mnoho peněz 
tam zaplatily a málo odtamtud dostaly. Pak dělali tam 
našim spolkům velké obtíže při vymáhání nějaké pod-
pory. Teď jsme samostatní a naše podporovací pokladna 
bude vyplácet podporu i za koně, které jsouce do stříkač-
ky zapřaženy, k úrazu přijdou, což až dosud se nedělo.
Hasičstvo Ústřední jednoty zabývalo se také otázkou, 
kterak máme nejlépe napřesrok oslaviti památku pa-
desátiletého jubilea panování Jeho Veličenstva, našeho 
nejjasnějšího císaře pána. A bylo tu především usneseno, 
aby se uvedlo ve skutek, co již před 100 lety císař Josef II. 
obmýšlel, totiž, aby každá dědina byla vysázená stromy, 
obzvláště též u stavení a u stodol. Zkušeností je dokázá-
no, že stromoví je první ochránce našich příbytků proti 
ohni, neboť, nežli hasiči k ohni dorazí, stromy u ohně již 
stojí a zachycují svými větvemi a listím jiskry a lítající doš-
ky a oharky. A v časech, kdy není dostatek vody nebo lidí 
po ruce, tu hlavně stromům hlavní úkol hašení připadá. 
Ony nejlépe osamocují oheň a zabraňují jeho rozšíření.
Z účetní zprávy budiž podotknuto, že spolek měl příjmů 
124 zl a vydání 130 zl. Dluh se zmenšil na 400 zl. V nasta-
lé volbě zvoleni staří hodnostáři: starostou spolku Ignác 
Hrbáč, starosta obce, velitelem František Hrbáč z č. 1, 
podvelitelem Jan Vícha, druhým František Chovanec, 
pokladníkem Adolf Weinhold, jednatelem Jan Skupina.

Spolkový rok 1897/1898
Jednatelská zpráva z valné hromady 7. září 1898:
Spolek náš může se za minulý spolkový rok vykazovati 
značnou činností. Zúčastnil se třikrát hašení ohně a sice 
23. září ve Vršovicích, 26. září m. r. v Branském mlýně 
a letos pak na Podolí. Za vydatnou pomoc dostalo se nám 
odměny od dotyčných pojišťoven a sice od Moravskoslez-
ské skrz Vršovic 30 zl. a od Mercantill skrz mlýna 15 zl.
Tento rok po prvníkrát prohlížel hasičský inspektor p. Gud-
rich náš sbor a projevil se vším svou úplnou spokojenost. 
V červenci t. r. zúčastnil se náš sbor na župním hasičském 
sjezdu v Oticích, kde odbýval cvičení se stříkačkou.
9. září zúčastnil se služeb Božích na Hradci za příčinou 
úmrtí naší císařovny Alžběty.
Počet členů udržoval se vždy na stejné výši a s potěšením 
můžeme říci, že vždy bylo tolik činných členů, na kolik 
výzbroj stačila. Kéž i nadále udržují se v čilosti všichni 
členové a zůstanou věrni svému zasloužilému hasičské-
mu povolání.
Též po stránce peněžní pokračuje spolek zdařile, neboť 
odplatil dluhu 90 zl, takže ještě zbývá 270 zl. dluhu.
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Na valné hromadě pak byli zvoleni: Ignác Hrbáč, obec-
ní starosta za starostu spolku, František Hrbáč, kovář, 
za velitele, Jan Vícha, rolník, za podnáčelníka, František 
Chovanec za podnáčelníka, Adolf Weinhold za poklad-
níka, Anton Fajkus za přísedícího výboru, Jan Skupina, 
učitel, za jednatele, Josef Kuzník za přísedícího.

Spolkový rok 1898/1899
Valná hromada odbývána 24. září 1899. Činnost spol-
ku byla pravidelná. Odbývány 4 cvičení a hasiči přispěli 
k uhašení požáru v komíně č. 8, kde se chytilo maso 
a slanina. Též vyjel sbor k hašení požáru do Chvalíkovic.
Hlavně jeho přičiněním byla v obci 1. a 2. prosince 
1898 uspořádána slavnost na oslavu jubilea padesá-
tiletého panování Jeho Veličenstva císaře Františka 
Josefa I. Sbor zúčastnil se také slavnostních služeb 
Božích na Hradci a vysílal delegáty k jednotlivým 
hasičským sjezdům a valným hromadám.
Z pokladniční zprávy vyjímáme: Sbor obdržel podpory 
od země a od obce po 50 zl, od Moravskoslezské vzájem-
né pojišťovny 30 zl a členských příspěvků 20 zl a 80 kr. 
Příjem vynaložen až na malý zůstatek na správní výlohy 
a různé, na splátky dluhu a 50 zl na členský podíl pro Ha-
sičskou pojišťovnu. Dluh obnáší 200 zl. Valná hromada 
uznala za potřebné zakoupiti posunovací žebř.
Při volbách zvoleni s malinkou změnou titíž činovníci, 
co v loni. Nově za četaře Anton Fajkus mladší.

Spolkový rok 1899/1900
Jednatelská zpráva za spolkový rok 1899/1900 před-
nesena ve valné hromadě dne 15. října 1900:
V tomto spolkovém roce měl náš spolek 34 členů činných 
a 7 přispívajících. Byly odbývány 2 cvičení a pak zúčastnil 
se sbor hašení ohně v Trňáku dne 24. června 1900 a svěce-
ní soch ve zdejší kapli a 7. října doprovodil svého zemřelé-
ho člena Františka Gebauera k věčnému odpočinku.
V tomto roce obdrželi jsme darem knihovnu z Čech od 
tamějších hasičů a to 108 knih pěkně vázaných. Šlechet-
ní dárcové si přejí, abychom zvlášť v zimě pilně četli a se 
tak vzdělávali.
Též v tom roce vstoupila v činnost Hasičská pojišťovna, 
která pak zisk má rozdělovati mezi hasičské spolky. Proto 
je zapotřebí, abychom ji podporovali tím, že bychom se 
u ní pojišťovati dávali, zvláště obilí a věci. Čím více bude 
pojištěnců, tím větší zisk poplyne. Proto pamatujeme též 
na ni. Bude to i v náš prospěch.
Zvlášť pochvalně se podotknouti musím, že spolek náš 
přispěl hlavně k oslavení 70. narozenin císaře pána. 
Velmi pěkně se průvod vesnicí vyjímal a občanům na 
paměť uvedl a pěkný příklad dal, že máme pamětlivi býti 
svého zeměpána.
Co důležitost také uvádím, že byl letos v srpnu odbýván 
pro hasiče zvláštní Kurz, čili škola hasičská a Ústřední jed-
nota hasičská žádala, aby každý spolek alespoň jednoho 
člena k účastnění se tohoto kursu vyslal. A vyslovila se 

dále, že který spolek tam žádného nepošle, tomu sotva 
bude moci se dáti podpora ze zemského fondu. Za náš 
spolek se zúčastnil p. velitel tohoto kursu i zvěděl tam vše-
licos, co se v hasičství jináč zavádí, než dosud bylo. Proto, 
abychom stejně pokračovali, musíme se dle toho říditi.
Ohledně peněžních prostředků podotýkám, že loni jsme 
nedostali od země podpory, protože jen nové spolky 
a pak takové, které velký dluh mají, podporu obdržely. 
My snad dostaneme letos.
Za stříkačku jsme byli Smekalovi 150 zl dlužni a byli jsme 
pořád upomínáni. Tak jsme si půjčili v Hradecké záložně na 
jméno mlynáře Fajkuse 150 zl a Smekalovi jsme zaplatili. 
K této zprávě se podotýká, že při volbách stala se změ-
na, která hlavně měla svou příčinu ve změně předchá-
zejících voleb obecních. Za starostu spolku zvolen Fran-
tišek Hrbáč, nově zvolený starosta obce, a za velitele, 
jelikož dosavadní velitel František Hrbáč volby nepřijal, 
byl zvolen Jan Vícha, rolník, za členy výboru pak Adolf 
Weinhold, František Chovanec, co podnáčelník, a Anton 
Fajkus taktéž, dále Alois Machovský, Ignác Kuzník.

Spolkový rok 1900/1901 
Zpráva za spolkový rok 1900/1901 podána v novinách 
Slezský věstník:
Zdejší hasičský spolek odbýval 26. září svou 9. valnou hro-
madu, která četně navštívena byla. Starosta spolku zjistiv 
dostatečný počet členů zahájil valnou hromadu. Vyslovil 
své potěšení nad četným účastenstvím, uvítal přítomné, 
pak sděliv denní pořádek vzpomněl nejjasnějšího císaře 
pána a vyzval přítomné, aby provolali jemu „Sláva“, což 
s nadšením vykonáno bylo. Načež byla přednesena jed-
natelská a účetní zpráva, z nížto krátce uvádíme, že spo-
lek čítá 32 činných a 8 přispívajících členů. V uplynulém 
roce spolkovém odbýval 3 cvičení se stříkačkou, zúčastnil 
se 1. června slavnostního uvítání pana arcibiskupa na 
Hradci, pak o slavnosti narozenin císaře pána zúčastnil se 
slavnostních služeb Božích, konečně 25. srpna účasten byl 
slavnosti třicetiletého trvání hasičského sboru Hradecko-
-Podolského, kdež odbýval cvičení ze střikačkou.
28. srpna prohlížel hasičský inspektor p. R. Gudrich 
spolu s p. Jindrou z Čech hasičské skladiště, které se 
nalézalo v úplném pořádku. Požár se nepřihodil ani 
v místě ani v nejbližším okolí.
Hasičská knihovna čítá 113 svazků, ale málo se čte, 
vypůjčuji si knihy více nehasiči.
Inventář nebyl rozmnožen, ačkoliv bylo žadoucno, aby 
se nové žebře zjednaly. Snaha správy spolku směřovala 
hlavně k tomu, aby dluh v krátkém čase umořen byl. 
Od země obdržel spolek podpory 60 K a od obce 100 K, 
na členských příspěvcích se sešlo 36 K a úrok z podílu 
u Hasičské pojišťovny obnášel 162 K 94 h, takže se jeví 
přebytek v obnosu 37 K 76 h.
Volba se dělá jako loni lístky, anto při aklamací obyčej-
ně zvoleni bývají sice ti, kteří jsou navrhnuti, avšak pak 
v ústraní si přece ten neb onen vyjede, že mu výsledek 
volby není vhod. Starostou spolku zvolen byl p. Adolf 
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Weinhold, starosta obce a bývalý podnáčelník, a za ve-
litele zvolen bývalý starosta spolku p. František Hrbáč, 
kterýž v prvních 8 letech hodnost tuto zastával a duší 
spolku byl. Za 1. podnáčelníka zvolen Jan Vícha, za 
2. podnáčelníka František Chovanec, jenž učiněn i po-
kladníkem. Přísedícím výboru jsou p. Anton Fajkus ml., 
mlynář, Josef Kuzník, rolník, a Jan Skupina, učitel, který 
je zároveň jednatelem spolku. Zbrojmistrem je Alois 
Hrbáč a četaři Jan Šindelek a Josef Beinhauer z č. 49.
Velitel zdráhal se hodnost naň vloženou přijati, než na 
všeobecnou žádost se tomu podvolil a žádal, aby čle-
nové v každé věci osvědčovali poslušnost a četně se 
zúčastňovali cvičení. Jak jemu samému, tak ve sboru 
vůbec, působí to nespokojenost, když všechna práce 
a vyřízení služeb hasičských na bedra jedněch a těch 
samých členů se uvalují a obzvláště ti nemajetnější 
více tíži povolání toho nesou. Jen svornou prací a vzá-
jemnou pomocí lze dojíti vytknutého cíle.
K návrhu pana starosty usnáší se valná hromada, aby 
členský příspěvek na 80 h ročně snížen byl, by tím 
umožněno bylo každému členu snadně obnos určený 
zaplatiti. Vzpomenuto také, že jest na čase stanovy 
změniti a se druhým sborům přispůsobiti, což odká-
záno výboru ke prozkoumání.

Spolkový rok 1901/1902   
Zdejší  hasičský spolek  dovršil r. 1902 své desetileté  
trvání, z kteréž příčiny uspořádal 31. srpna slavnostní 
zábavu. Na prostranném návsí u stromořadí akátů 
vyhlédnuto příhodné místo, které vlemováno byvši 
haluzemi do země vbitými tvořilo pěkný čtverhran, 
v nějž vcházelo se slavnostní branou, na které umís-
těn byl vítací nápis. Podobně okrášleno bylo i hasičské 
skladiště a hostinec slavnostními nápisy. Uvnitř čtver-
hranu upraven stánek pro hudebníky a stany k pro-
deji piva a jiných nápojů, doutníků a uzenek. Taktéž 
nescházely ani kramářské boudy z města, v kterých se 
cukrovinky aj. věci prodávaly.
Prodej obstarávaly 4 děvuchy v národním kroji. Pekař 
Postuvka z Opavy daroval pečivo k výprodeji a zdejší 
zástup chacharův přivezl na vozíku za zvuku směšné 
hudby ryby, na něž odbývaná dražba, která se však 
méně vydařila a neposkytla tolik výtěžku, co měly 
skutečné ceny. Počasí se udrželo, což zajistilo zdar 
slavnosti a přineslo pokladně zisk 56 K. Kdyby však   
špatné počasí nastalo, byl by povstal schodek mno-
hem větší nežli zisk.
Účastníků bylo dosti, jen nemile se nás dotklo, že 
z českých sousedních sborů hasičských sborů ne-
dostavil se nikdo, kdežto sbory z továrny a z Podolí 
zastoupeny byly četně a jich velitel poukazoval na 
tu nepěknou okolnost, že nás české sbory nechaly 
na holičkách, kdežto oni, ač s velením německým, 
neopomenuli nás navštíviti. Ovšem na omluvenou 
se dalo uvést, že v týž den odbývána v Kylešovicích 
důležitější národní slavnost obžínková, avšak některý 

sbor mohl aspoň zástupce poslati a tím projeviti svou 
dobrou vůli. Večer pokračováno v hostinci, který však 
pro obmezenost místa neposkytuje pohodlí.
Valná hromada spolku odbývána 15. října 1902 za 
přítomnosti 27 členů. Zahájil ji a řídil starosta Adolf 
Weinhold. Předně přednesena zpráva jednatelská, 
z níž podáváme zde výňatek:
Milí hasičové!
Sešli jsme se dnes po desáté ku valné hromadě spolku 
našeho. Proto je docela na místě, abychom stojíce na 
mezníku prvních 10 let se ohlédli nazpět po své činnosti 
podobně jak i poutník činívá, když delší kus cesty ujde. 
Uvažujeme, jak dalece jsme dosáhli vytknutého cíle, jak 
jsme se přičinili v plnění úkolu svého. Odpověď vyplývá 
z výsledku naší činnosti. Před 10 lety začli jsme bez všech 
prostředků, nářadí hasičské jsme koupili na dluh za 
1 034 zl. Dluh tento jsme během této doby úplně splatili, 
takže první snahy správy našeho spolku zbaviti se dluhu 
potkala se s úspěchem.  Než i v konání hasičských svých 
povinností vykazujeme slušný výsledek. Oporou nám 
byly podpory, kterých se nám dostalo - od země 900 K, 
od obce 100 K, kromě toho, že zbudovala skladiště, od 
pojišťoven 420 K, od různých dobrodinců 300 K. Členské 
příspěvky vynesly něco přes 400 K a zábavy 80 K.
Sbor vyjel k hašení ohně šestkrát v Brance samé, 
a osmkrát do okolních obcí, též odbývána pravidelná 
cvičení. Zúčastnili jsme se rozličných slavností jak na 
oslavu panovnického domu našeho, tak i příležitostních 
jako vítání pana arcibiskupa, instalací faráře, různých 
pohřbů a zastoupení při slavnostech bratrských sborů 
hasičských atd.
Vzpomenuto také zemřelých členů sboru, jimiž vzdá-
na povstáním čestná upomínka. Úraz nestal se po celý 
čas žádný. Knihovna bratrskými sbory z Čech nám 
zaslána se málo čte.
V nastávajícím období budiž naší snahou doplňovati 
hasičské nástroje, zvláště žebře. Co se týče činnosti 
spolku v minulém roce spolkovém, vykazuje zpráva, že 
sbor čítal 30 činných a 8 přispívajících členů. Jeden člen 
se odstěhoval a jeden zemřel.  K ohni se vyjelo dvakrát 
a sice do Kylešovic a do Raduně. Cvičení odbývány dvě 
a v neděli 19. října má se odbývati společné cvičení se 
sbory z továrny a z Podolí a to ve zdejším dvoře.
Volby se konaly aklamací a zvolen jednomyslně starý 
výbor pozůstávající z p. Adolfa Weinholda, starosty, 
Františka Hrbáče, velitele, Jana Víchy a Františka Cho-
vance, co podvelitelů, Antona Fajkuse, Josefa Kuzníka 
a Jana Skupiny, co přísedícího výboru, poslední záro-
veň i co jednatel.
Nuže čerpejme ze zdárných výsledků své práce novou 
posilu a osvěžení svých sil ku zdárné další činnosti. Konče 
zprávu vzdávám díky všem, kteří jakýmkoliv způsobem 
ke zdaru spolku přispěli, a k dalšímu vzrůstu a rozkvětu 
zvolávám: Na zdar!
Jan Skupina, jednatel

Přepsal a upravil: Bc. Vladimír Vícha
Příloha Braneckého zpravodaje č. 1/2012



Uskutečnil se 4. prosince odpoledne a zorganizoval jej Sbor dobrovol-
ných hasičů v Brance. Akce byla připravena nejen pro malé, ale i starší 
hráče. Již 2. ročníku se účastnilo přes dvacet dětí a do hry se zapojili 
i rodiče. Všichni účastníci byli překvapeni bohatostí soutěžních her. 
Mezi bodované deskové hry patřily např. Golem, Z pohádky do pohád-
ky, Člověče nezlob se, Kris kros a další. Nejmladší účastnicí bylo 5 let 
a nejstarší 14 let. Po příjemném odpoledni a sečtení výsledků byly mla-
dí hráči odměněni hodnotnými cenami.  Text a foto: Dalibor Juchelka 

Jako již tradičně i letos se v době vrcholící lovecké sezony konal 
v Brance u Opavy hon na drobnou zvěř. Pořádalo jej Myslivecké sdru-
žení Kalvárie Hradec nad Moravicí, které hospodaří v honitbě na 
katastru naší obce. Na slavnostním nástupu před kulturním domem 
se v osm hodin ráno shromáždilo 29 střelců, 10 honců a 8 loveckých 
psů, kteří se po přivítání a seznámení s pravidly bezpečnosti a orga-
nizací společného lovu vydali směrem k Hanuši, kde se postupně 
konalo celkem 6 lečí. Leč je dílčí část společného lovu, při které střelci 
obstoupí určené honební pozemky a honci z nich vyhánějí lovenou 
zvěř. Tradiční dopolední občerstvení se uskutečnilo v dobré náladě za 
svitu pozdně podzimních slunečních paprsků. Klobásy s hořčicí všem 
chutnaly a družný hovor musel přerušit signál mysliveckých trubačů 
k pokračování honu. Padaly rány, psi pobíhali porosty, honci v namá-
havém terénu podávali obdivuhodný fyzický výkon, pot se řinul ze 
všech. Počasí myslivcům skutečně přálo a třebaže na výřadu (slav-
nostní nástup před ulovenou zvěří, které se vzdává pocta) tentokrát 
nebylo vidět obvyklé množství zvěře, radost ze společného setkání si 
na poslední leči v přísálí kulturního domu nenechal nikdo zkazit.

Text: Jindřich Hrbáč, foto: Karel Stuchlík

TRADIČNÍ 
MYSLIVECKÝ HON

PLESOVÁ SEZONA 
sobota 11. února
PLES SBORU DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 
BRANKA U OPAVY
sobota 18. února, 19.00 h. 
SPOLEČENSKÝ VEČER SLEZSKÉHO SVAZU 
INVALIDŮ, HRADEC NAD MORAVICÍ
sobota 25. února, 14.00 h. 
DĚTSKÝ MAŠKARNÍ KARNEVAL 
Pořádá SRPZŠ Branka u Opavy. 
sobota 10. března
SPOLEČENSKÝ VEČER U PŘÍLEŽITOSTI 
755. VÝROČÍ ZALOŽENÍ OBCE A 120. VÝ-
ROČÍ ZALOŽENÍ HASIČSKÉHO SBORU.
Zahájení v 19.00 h., k tanci a poslechu 
bude hrát PULSAR Stanislava Bartuska. 
Pořádá vedení obce a SDH Branka u Op.

sobota 24. března
PLES SRPZŠ HRADEC NAD MORAVICÍ

DEN PLNÝ HER

PODĚKOVÁNÍ
K Vánocům dostávám každoroč-
ně hodně gratulací, ale nejvíce 
mi udělala radost obálka od 
dětí ze Základní a mateřské školy 
v Brance. Vracejí se mi vzpomín-
ky na doby, kdy jsem chodila na 
školní besídky svých synů a pak 
i vnuků. Ale bohužel, všechno 
jednou končí, jen vzpomínky zů-
stávají. Děkuji učitelskému sboru, 
že vede děti k úctě k seniorům 
a nemocným lidem - za všechny 
vám děkuji. Já na oplátku přeji 
Vám všem do nového roku hod-
ně zdraví a elánu a dětem samé 
jedničky - to je zase moje přání.

Jaroslava Včelková
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SLADKÁ NADÍLKA Z CUKRÁRNY KAMAHAJ

Na třídní schůzce 9. listopadu získali rodiče informace o práci 
mateřské školy, o akcích, které již proběhly a o tom, co nás čeká. 
V závěru se uskutečnily individuální pohovory.   
Společně se základní školou jsme se zapojili do soutěže „Nakrmte  
Plastožrouta“.  Jedná se o sběr víček z PET lahví v rámci environmen-
tální  výchovy. Soutěž organizuje společnost JELÍNEK-TRADING ve Zlí-
ně a skončí v květnu. Kontejner na víčka je ve školní šatně. Pomozte 
nám! Předem děkujeme za vaši aktivní účast. V mateřské škole jsme 
také soutěžili o nejkrásnější obrázek vytvořený z víček z PET lahví. 
Děti se v průběhu prosince zapojily do dvou výtvarných soutěží. 
„Vánoční malování“ vyhlásil Dům dětí a mládeže ve Znojmě a sou-
těž proběhla v rámci projektu „Děti malují pro Konto bariéry“. Agen-
tura  TOMINO vyhlásila vánoční soutěž, tentokrát na téma „Kapr“. 
Úspěšná byla Klaudinka Kazbundová, jejíž práce byla oceněna.
29. listopadu jsme se ve škole zúčastnili přednášky „Pes přítel člově-
ka“. Děti se seznámily s různými rasami pejsků a jejich využitím pro 
práci i pro zábavu. Akce se jim velmi líbila a v mateřské škole jsme si 
pejsky společně nakreslili.
Divadélko „Smíšek“ navštívilo naši mateřskou školu 6. prosince 
s pohádkou „O zatoulané sněhové  vločce“. Příběh plný vánoční 
nálady  a bělostného sněhu sledovaly děti se zájmem a aktivně se 
zapojovaly do příběhu. Po pohádce už na ně čekal Mikuláš s čer-
tem. Děti jim pěkně zazpívaly a Mikuláš jim nadělil sladké balíčky, 
marcipánové čertíky a Mikulášky, které vyrobila cukrárna Kamahaj. 
Jana Kořistková se svým kolektivem tak dětem připravila sladké 
překvapení, ke kterému přidala krásnou perníkovou chaloupku. 
V úterý 13. prosince se uskutečnil v sále kulturního domu „Adventní 
koncert“, kterým se dětem podařilo svým kulturním vystoupením 
navodit pěknou atmosféru vánočního období. O den později zavítal 
do naší mateřské školy Ježíšek a byl velmi bohatý. Děti pod stromeč-
kem našly nejen různé stavebnice, hry a knihy, ale také koloběžky 
a trojkolky. Všechny dárky si děti hned vyzkoušely. 

Text a foto: Jitka Týnová, vedoucí učitelka

MATEŘSKÁ ŠKOLA 
(pokračování ze str. 2)
POD  ŠIBEŇÁKEM DVA ...
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kterou se mi podařilo prozkoumat, 
jsem dosud nenašel zmínku o dal-
ším mlýnu v této lokalitě. Přesto je 
více než pravděpodobné, že v mi-
nulosti tyto mlýny sousedily a prav-
děpodobně vznikly ať už jako věno 
nevěstě nebo jako léno pro druho-
rozeného syna. 
Pokud se někdy budete procházet 
v dané lokalitě, prosím povšimně-
te si úzké aleje, která vede napříč 
říční nivou meandru ve směru od 
Hradce k Brance. Tato alej je jako 
stvořená k tomu, že někdy v mi-
nulosti mohla zpevňovat břehy 
původního mlýnského náhonu, 
který vedl ke  mlýnu. Jelikož Ši-
benný mlýn byl zanesen v katastru 
obce Podolí, lze se tedy domnívat, 
že jeho přesná poloha byla někde 
v těchto místech. Pokud ještě vez-
meme do úvahy vojenskou mapu 
z roku 1780, pak se oba mlýny 
nacházely v dané lokalitě - ale  na 
protilehlých březích!
Podle zápisů odvodů do vrchnos-
tenských důchodu musel Šibenný 
mlýn odvádět ročně cca 14 tolarů 
zatímco Trněný mlýn musel ročně 
odevzdat 18 tolarů. Co se týče ne-
movitých majetků, patřících k těm-
to mlýnům, i zde je mlýn Trněný 
větším z obou dvou. Ale jen těžko 
se na základě těchto údajů dá 
dedukovat, který z těchto dvou 
mlýnů byl založen dříve. Jedno je 
ale jisté,  v první polovině 19. sto-
letí nebyla tato lokalita známa 
jinak než místo U šibeničního mlý-
na a takto tedy byla kartografy za-
nesena do oné dnes již historické 
mapy. Tak se tedy stalo, že se obec 
Branka až do poloviny 19. stole-
tí rozkládala pod kopcem Šibe-
ňákem, kde dva mlýny stály - Ši-
benný a Trněný...

Tomáš Andrýsek
(Tímto bych rád poděkoval J. On-
derkovi a T. Kuzníkovi za cenné 
připomínky)



WEBOVÉ STRÁNKY
Ve spolupráci se zřizovatelem, 
především s místostarostou obce 
Ing. Ivo Widhalmem, kterému 
bychom chtěli mnohokrát po-
děkovat, se na stránkách obce 
www.branka.eu objevila záložka 
ZŠ a MŠ Branka u Opavy, kde 
najdete vše aktuální o nás. Do-
končuje se ještě fotogalerie.

MÓDNÍ PŘEHLÍDKA 
V DRUŽINĚ

10. listopadu bylo ve školní 
družině veselo. Většina dětí se 
chystala na zábavné odpoledne 
pod názvem ,,Jak se lidé obléka-
jí“. Pro děti byly připraveny různé 
soutěže a módní přehlídka, kde 
své modely předvedla převážně 
děvčata. Přísná žákovská porota 
vybrala tři nejpovedenější mode-
ly, které byly oceněny  drobnými 
dárky.  Proběhla i soutěž diváků 
o nejhezčí model.

DO DIVADLA NA „POPELKU“
Již v září jsme objednali diva-
delní představení „Popelka“ ve 
Slezském divadle v Opavě. 14. lis-
topadu ráno vládla ve škole svá-
teční nálada. Všichni přišli spole-
čensky oblečeni a těšili se na tuto 
kulturní akci. Muzikálová podoba 
klasické pohádky se dětem velmi 
líbila. Se zaujetím sledovaly celé 
představení. Do školy se vrátily 
nadšené nejenom z pohádky, ale 
i z krásného prostředí opavského 
divadla. Autobus dětem uhradilo 
SRPZŠ.

VÝTVARNÉ SOUTĚŽE
V prosinci se žáci zapojili do dvou 
výtvarných soutěží s vánoční 
tématikou. Celonárodní soutěže 
,,Vánoční malování“ se zúčastnili 
mladší žáci výtvarného kroužku. 
Do soutěže ,,Kapr“ hradecké 
Agentury TOMINO vyráběli kap-
říky všichni žáci školy.

MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA
V úterý 6. prosince navštívil žáky 
Mikuláš s čertem. Každá třída si při-
pravila písničky a básničky, za kte-
ré děti dostaly sladkou odměnu. 
Sponzorem nadílky bylo SRPZŠ.

VÁNOCE
Děti z výtvarného kroužku školní 
družiny pod vedením Heleny Cih-
lářové vyrobily desítky vánočních 
přání pro starší a nemocné obča-
ny Branky. Společně s vychovatel-
kami jim je roznesly. Doufáme, že 
jsme je alespoň trošku potěšili.
Poslední školní den před vánoční-
mi prázdninami jsme tradičně na 
vycházce ozdobili vánoční stro-
mek pro zvířátka a těšili se na Vá-
noční besídku. Pod rozsvíceným 
stromečkem ve škole čekala na 
děti spousta nových her, didak-
tických pomůcek, hraček a knížek. 
Přišli mezi nás i starosta Bc. Radim 
Šnek, místostarosta Ing. Ivo Wid-
halm a Jaroslava Steigrová.

ADVENTNÍ KONCERT
V adventním čase se věnují uči-
telky základní i mateřské školy 
přípravě na Adventní koncert. 
Vedoucí vychovatelka Helena Cih-
lářová připravila výzdobu jeviště 
kulturního domu. Děkujeme spo-
luorganizátorům: zaměstnancům 
obce a členům SRPZŠ - Jaroslavě 
Steigrové, Pavlíně Kuzníkové, 
Karle Gebauerové. Děkuji Radku 
Šimerovi, který nám pomáhá 
s oponou. Za ochotu a pomoc 
škole děkuji Dušanu Cihlářovi, 
manželům Ivaně a Danielovi 
Plachkým a Květoslavě Plachké.

SBÍRKA PRO CPK-CHRPA
Již několik let pomáháme při sbír-
ce. V družině prodáváme výrobky 
pro občanské sdružení, které při-
pravuje koně pro hiporehabilitaci.

 Připravily: Mgr. Hana Šatalová a Helena Cihlářová

PŘEDNÁŠKA „PES PŘÍTEL ČLOVĚKA“
V tělocvičně školy čekala na děti v úterý 29. listopadu velice zajímavá 
přednáška s názvem ,,Pes přítel člověka“. Chovatelka psů Šárka Blo-
kešová z Bolatic učila žáky základní dovednosti při soužití se psem, 
jak psa vychovat a starat se o něj. Děti se seznámily také se základní-
mi bezpečnostními pravidly při styku se psy a shlédly názorné ukáz-
ky výcviku. I tuto akci uhradilo všem žákům SRPZŠ.

                                  ZÁKLADNÍ ŠKOLA, DRUŽINAwww.skolabranka.cz
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Branka chceme poděkovat před-
stavitelům obce Branka u Opavy 
za dlouholetou spolupráci a po-
děkovat i všem těm, kteří nám 
fandí. Sportu zdar!
Text: Jan Sonek, foto: Karel Stuchlík

BRANECKÝ ZPRAVODAJ
Vydává Obecní úřad Branka u Opavy.  

Redakční rada: Mgr. Milan Bátor, Ing. arch. 
Jana Grodová, Pharm. Dr. Tomáš Andrýsek Ph.D.

a Vladimír Vícha., tisk: OPTYS s.r.o.  
Uzávěrka tohoto čísla byla 16. 1. 2012.

UZÁVĚRKA PŘÍŠTÍHO ČÍSLA JE 20. 2. 
Své příspěvky dodejte na Obecní úřad 
Branka u Opavy nebo pošlete e-mailem 
na adresu: obec@branka.eu

HC BULDOCI ZATÍM 
ZA OČEKÁVÁNÍM

V posledním čísle Braneckého zpra-
vodaje připomenul Vl. Vícha našeho 
slavného rodáka Viléma Krystu. Fo-
tografii leteckého akrobata a mistra 
sportu, který předváděl kousky, že 
se pamětníkům dodnes tají dech, ale 
k dispozici neměl. Dnes můžeme při-
pomenout i jeho tvář.                                 (r)

PŘEDVÁNOČNÍ 
STOLNÍ TENIS

V prosinci  se hrál v sále našeho 
kulturního domu již V. ročník VÁ-
NOČNÍHO TURNAJE VE STOLNÍM 
TENISU, který připravuje vedení 
obce. Zúčastnilo se ho 10 dětí a 24 
dospělých. Mezi dívkami byla nej-
lepší Eliška Vránová, chlapeckou 
kategorii vyhrál Matěj Widhalm 
a trofej za první místo v kategorii 
mužů si odnesl Radim Toška. Po 
sportovní i organizační stránce to 
byla velmi úspěšná akce.

Text a foto: Karel Stuchlík

Letošní sezona se zatím nevyvíjí 
podle představ jak hráčů, tak 
fanoušků HC Buldoci Branka. Ze-
jména vinou zranění nedosahují 
takové výsledky, na jaké jsme si již 
zvykli. Aktuálně sice Buldoci figu-
rují na pátém místě devítičlenné 
tabulky, ale mužstva za našimi 
hokejisty mají zápasy k dobru. Do 
konce základní části zbývají ode-
hrát už jen tři zápasy, na kterých 
bude záležet výchozí postavení 
mužstva pro play-off, které by 
nám nemělo uniknout. 
Jsme rádi, že o hokej v Brance 
mají zájem i mladí kluci. V letoš-
ní sezoně, po dovršení osmnácti 
let, posílil náš tým talentovaný 
hráč Patrik Šoltys. 
Přijďte povzbudit naše hokejisty 
do kravařské Buly arény, ať se zá-
věr sezony vydaří ke spokojenosti 
všech! Za celý klub HC Buldoci 
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PODĚKOVÁNÍ
Děkujeme z celého srdce panu 
Richardu Grodovi z Branky, který 
našel našeho pejska čivavu, které-
ho nám dovezl až domů. Děkujeme 
také všem řidičům, kteří i přes velký 
provoz na hlavní silnici jeli pomalu 
a v některých případech i zastavili 
a tím pejska zachránili.

manželé Lysákovi, Hradec n. M.


